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Roskilde Museumsforening 

REFERAT FRA GENERALFORSAMLINGEN 27.4.2023 

 

1. Valg af dirigent 
Foreningens næstformand, Carl Christian Hansen, bød velkommen, og beklagede at formanden, 

Keld Holm, var forhindret i at deltage pga sygdom. 

Ole Christiansen blev valgt som dirigent. Han konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt 

indkaldt, og at dagsordenen var i overenstemmelse med foreningens vedtægter. Endvidere, at 

generalforsamlingen var beslutningsdygtig. 

 

2. Formandens beretning om det forløbne år i foreningen 
Næstformanden, CC Hansen, præsenterede formandens skriftlige beretning (se Bilag) 

 

3. Beretning om det forløbne år på museet v/museumsdirektør Morten Thomsen Højgaard 
Året 2022 var et godt år i ROMU koncernen. Mange gæster, i alt omkring 170.00, - det tredje 

højeste besøgstal koncernen har haft, heriblandt mange børn og unge. Museet foretog sidste efterår 

en undersøgelse af gæste-sammensætningen mht alder, geografi, genbesøg, fordeling på ROMUs 

forskellige besøgssteder, mmm.  

Der har været et højt aktivitetsniveau på museet, både mht udstillinger, udgravninger, forskning og 

foredrag. Mange af foredragene i samarbejde med Museumsforeningen.  

Der er etableret et tæt samarbejde mellem domkirken og  ROMU, med udgangspunkt i 

planlægningen af det nye formidlingscenter for domkirken som UNESCO verdensarv. Således har  

ROMU formandskabet for planlægningsudvalget. 

 

4. Fremlæggelse til godkendelse af revideret regnskab for 2022 
Regnskabet var udsendt i forvejen. Foreningens kasserer, Bjørn Vedel-Larsen, gennemgik 

regnskabet. Der var enkelte kommentarer til dette. 

Regnskabet blev godkendt ved applaus. 

 

5. Fastsættelse af kontingent 
Bestyrelsens forslag om uændret kontingent, kr 300,-/husstand/år, blev godkendt ved applaus. 

 

6. Indkomne forslag 
Der var ikke indkommet nogle forslag, hverken til valg af formand, kasserer,  

bestyrelsesmedlemmer, eller revisorer. Heller ikke andre forslag. 

 

7. Valg af formand 
Keld Holm blev genvalgt som formand. 

 

8. Valg af kasserer 
Bjørn Vedel-Larsen blev genvalgt som kasserer. 

 

9. Valg af bestyrelsesmedlemmer 
På valg var Jonna Waage og Carl Christian Hansen. 

Begge blev genvalgt. 

 

10. Valg af 2 revisorer 
Jesper Kejlhof og Jens Krøyer blev genvalgt. 

 

11. Valg af 1 revisorsuppleant 



Bent Hansen blev genvalgt. 

 

12. Eventuelt 
Bjørn Vedel-Larsen orienterede om foreningens planlagte 1-dagstur i september. Turen går til 

Halsnæs. 

 

 

Efter Generalforsamlingen var der nyt fra museets arbejdsmark, i form af to korte foredrag: 

”Udgravninger på Sortebrødre Plads”  

v/Jesper Langkilde 

og 

”Kongelige begravelser i Roskilde Domkirke. En levende tradition”  

v/Laura Maria Schütze 

 

Aftenen blev afsluttet med fællesspisning. 

 

--------------- 

 

 

 

 

Godkendt, Roskilde             /      2023 

      

 

 

Ole Christiansen 

dirigent 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P.S. pr 22.6.23 v/ J.Haraldsdóttir 

På første bestyrelsesmøde efter generalforsamlingen, 13.6.23, var der konstituering.  

Bestyrelsens sammensætning er nu: 

 

Formand: Keld Holm 

Næstformand: Jonna Waage 

Kasserer: Bjørn Vedel-Larsen 

Sekretær: Jóhanna Haraldsdóttir 

Carl Christian Hansen 

Grete Binger 

Jesper Iwersen 

Dorthe Godsk Larsen 



ROSKILDE MUSEUMSFORENING 

 

BERETNING 2022-2023 

 

 

Perioden siden sidste generalforsamling i marts 2022 har budt på mange spændende aktiviteter. Jeg 

vil gerne fremhæve udstillingen af ELY-håndskriftet i maj-september. Et dokument, som har sin 

oprindelse i 1022, og som nævner bynavnet Roskilde og Roskilde Stift samt biskop Gerbrand som 

den første biskop, vi kender til. Vi befinder os i Knud den Stores tid. Det kan med rimelighed 

betegnes som  Roskildes dåbsattest og Roskilde Stifts dåbsattest 

 

Håndskriftet, der indgår i en bog, har aldrig tidligere været udstillet uden for Storbritannien; men i 

samarbejde med Trinity College på Cambridge Universitet lykkedes det at få bogen transporteret til 

Roskilde Museum. Et stort og flot arbejde udført af museets medarbejdere. Selv vores 

historieinteresserede dronning lagde vejen forbi for at se håndskriftet. Så bliver det ikke meget 

større. 

 

Pr. 1. februar 2022 blev de sidste coronarestriktioner i Danmark ophævet. Det har betydet, at der 

atter er kommet gang i ROMU’s mange gøremål. Det vil museets direktør, Morten Thomsen 

Højsgaard, fortælle om. Og måske også kommentere den museumsreform, som kulturministeren 

lægger op til med det sigte at skabe en mere retfærdig og gennemsigtig fordeling af 

museumsmidlerne.  

 

FORENINGENS ARBEJDE 2022-2023 

 

Jeg vil her koncentrere mig om Museumsforeningens arbejde siden sidste generalforsamling 29. 

marts 2022. Vi fik vedtaget nye vedtægter i 2022, der bl.a. indebærer, at formand, kasserer og 

revisorer vælges direkte på generalforsamlingen. Det betyder, at vi årligt sparer omkring 12.000 kr. 

til regnskabsføring og revision. 

 

Pr. 1. maj 2022 trådte en ny samarbejdsaftale mellem foreningen og ROMU i kraft. Klub ROMU 

blev nedlagt, hvorefter det kollektive medlemskab af klub ROMU samt udgiften hertil ophørte. Vi 

har nu vort eget nummererede medlemskort, og det fremgår af dette, at det er gældende indtil 

30.4.2023. Vi har forlænget denne tidsfrist, så kortet indtil videre gælder indtil 1.8.2023. Inden da 

hører I nærmere om den fremtidige medlems- og kontingentadministration.   

 

I tæt samarbejde med museet tilbyder foreningen medlemmerne historiske foredrag. Siden marts 

2022 har der været afholdt 12 foredrag. Tidsmæssigt spænder foredragene lige fra neanderthalerne 

over slavehandel, Corfitz Ulfeldt og besættelsestiden til Frederik IX’s begravelse i Domkirken i 

1972. Der har været pæn søgning og noget at vælge imellem. En stor tak til vort aktive 

arrangementsudvalg bestående af Grete Binger, Jesper Iwersen og museumsinspektør Dorthe Godsk 

Larsen.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Til gengæld kniber det med tilslutningen til vores forårs- og efterårsture. I foråret 2022 en tur til 

Slesvig nord og syd for grænsen, og i efteråret en bustur til Jelling og Viborg. Vi har ved begge ture 

været tæt på aflysning, og vi har i bestyrelsen drøftet årsagen – eller årsagerne – til den manglende 

tilslutning. Med tanke på at foreningen tidligere kunne  sende fyldte busser afsted.  

 

Har det været corona, der har lagt en dæmper på rejselysten? 

Har vi valgt de forkerte rejsemål? 

Eller er der andre årsager? 

 

Det vil bestyrelsen gerne have jeres bud på samt gode forslag til fremtidige ture og aktiviteter. 

 

FORENINGENS ARBEJDE 2023-2024 

 

Indtil videre er det planlagt, at forårsturen den 19.-22. maj går til Östergötland i Midtsverige. Bl.a. 

skal vi besøge Vadstena Kloster, hvor den hellige Birgitta oprettede Birgittinerordenen. Med 

venskabelig forbindelse til Margrethe I, hvorfor et kapel i Domkirken er tilegnet den hellige 

Birgitta. 33 er tilmeldt turen, og det er inden for budgettet. 

 

I efteråret bliver det en endagstur til Industriens vugge, Frederiksværk og Halsnæs. Nærmere herom 

følger, når vi præsenterer det samlede efterårsprogram. 

 

MEDLEMSHVERVNING 

 

P.t. er vi 533 medlemmer i foreningen. Et lille fald i forhold til 2022. Det skal vi have ændret på. 

Derfor får I præsentationspjecer til uddeling til familie og gode venner med opfordring til at blive 

medlem af Roskilde Museumsforening.      

   

Vi sørger for, at pjecen er tilgængelig på Roskilde Bibliotek, og derudover, at vi er synlige på 

Facebook.  

 

TAK FOR GODT SAMARBEJDE 

 

Til museets medarbejdere. 

Til bestyrelsen.      

 

 

/KHO 18.04.2023  

   

 


